บทที่ 11
การเงินและการธนาคาร

เงิน (Money)

            
เงิน (Money) เป็นสิ่งที่คนในสังคมยอมรับกันโดยทั่วไปในขณะนั้นเพื่อใช้เป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนสินค้าและบริการ ใช้ในการชำระหนี้และอื่น ๆ ตามต้องการ
จากคำจำกัดความของเงิน จะเห็นได้ว่าเงินจะเป็นอะไรก็ได้ ถ้าคนในสังคมยอมรับว่าเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน ในประวัติศาสตร์มีผู้ใช้สิ่งของหลายอย่างเป็นเงินขึ้นอยู่กับความนิยมของคนในสมัยนั้น
หน้าที่ของเงิน (The Function of Money)

เงินเป็นเครื่องมือสำคัญในการซื้อขายแลกเปลี่ยนสินค้าและบริการในระบบเศรษฐกิจ มีราคาแน่นอน และเป็นที่ยอมรับกันทั่วไปในการซื้อขายและชำระหนี้ เงินมีหน้าที่สำคัญทางเศรษฐกิจดังนี้
1. เป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน
    - อำนวยความสะดวกให้แลกเปลี่ยนสินค้าและบริการ ระหว่างบุคคลในสังคมเป็นไปได้
       คล่อง
- ช่วยให้สามารถแบ่งงานกันทำและเกิดความชำนาญ (Division labor and 
    Specialization) ซึ่งทำให้เกิดความสะดวก และมีการขยายตัวในการซื้อขายมากยิ่งขึ้น
 
2. เป็นมาตรฐานในการวัดมูลค่า และเป็นหน่วยบัญชี (Standard of value and unit of 
                  Account)
- เงินเป็นเครื่องมือวัดมูลค่าของสิ่งของและบริการต่าง ๆ ทั้งนี้ด้วยการเทียบค่าของ
  สิ่งของ และบริการเหล่านั้นออกมาเป็นหน่วยเงินตรา เช่น หมูราคา กก.ละ 35 บาท ไข่
  ไก่ฟองละ 2 บาท เป็นต้น  ในการทำ บ/ช เพราะสามารถรวมมูลค่าสิ่งของต่างๆ เข้า
   ด้วยกันได้ เนื่องจากเป็นหน่วยเดียวกัน
3. เป็นมาตรฐานการชำระหนี้ภายหน้า (Standard of deferred payment )

     - สามารถชำระหนี้สินกันด้วยเงิน ซึ่งอำนวยความสะดวกให้แก่ทั้งลูกหนี้และเจ้าหนี้
4. เป็นเครื่องรักษามูลค่า (Store of value)
   - เงินเป็นสินทรัพย์รูปหนึ่งที่คนทั่วไปนิยมสะสมไว้เป็นสมบัติ ทั้งนี้เพราะเงินเป็น
      สินทรัพย์ที่มีสภาพคล่องมากที่สุด สามารถซื้อสินค้าและบริการทุกชนิดตามความ
      ต้องการได้ทันที แต่การสะสมทรัพย์ในรูปของเงินมีข้อเสียอยู่ประการหนึ่ง  คือ ไม่เกิด
      ดอกผลให้กับเจ้าของ  ซึ่งตรงกับหุ้น, พันธบัตร จะให้ดอกผล
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ค่าของเงิน (Value of Money)
ค่าของเงินมี  2  ลักษณะ
1. ค่าภายนอก  (External value)  คือราคาของเงินตราสกลุหนึ่งเมื่อคิดเป็นราคา
ของเงินตราสกุลอื่น  ค่าภายนอกจึงถูกกำหนดโดยอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ
2. ค่าภายใน (Internal value) คืออำนาจซื้อ  (Purchasing Power) สินค้าและบริการ
ของเงินแต่ละหน่วย
ลักษณะของเงินที่ดี
โดยทั่วไปสิ่งของที่นำใช้เป็นเงินต้องเป็นสิ่งที่สังคมยอมรับว่าเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน เงินมีลักษณะแตกต่างกันไปตามสภาพท้องถิ่น ภูมิศาสตร์ และความจำเป็นของมนุษย์ สิ่งที่เหมาะสมที่จะนำมาใช้เป็นเงินควรมีคุณสมบัติดังนี้
            ยอมรับกันโดยทั่วไป เงินจะต้องเป็นสิ่งที่สังคมยอมรับว่าเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน ดังนั้น เงินจึงมีอยู่หลายชนิดตามความแตกต่างของสังคม เป็นสิ่งที่ทุกคนต้องการและยอมรับเป็นตัวกลางในการแลกเปลี่ยน
            หายาก (Scarcity) สิ่งของที่หาได้ง่ายมักมีมูลค่าต่ำและไม่เป็นสิ่งที่ยอมรับกันโดยทั่วไปที่จะใช้เป็นเงิน ในขณะที่สิ่งของหายากซึ่งมีมูลค่าในตัวสูงจะเหมาะสมที่จะนำมาใช้เป็นเงินมากกว่า
            คงทนถาวร (Durability) สิ่งที่นำมาใช้เป็นเงินควรมีความคงทนถาวร ไม่เน่าเปื่อย สึกหรอ เพราะจะทำให้มูลค่าหมดไปและสังคมก็ไม่ยอมรับเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน 
            มีลักษณะเหมือนกัน (Homogeneity) เงินที่เป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนควรมีลักษณะเหมือนกันเพื่อให้เงินมีมูลค่าคงที่ เพื่อให้ผู้รับมีความพอใจเท่ากันและมีความเชื่อถือในเงินนั้น
            ดูออกง่าย (Recognition) เป็นสิ่งที่เห็นจำได้ง่ายและรู้ได้ทันทีว่าเป็นเงินจริง ซึ่งจะทำให้สะดวกในการใช้เงินนั้น 
            แบ่งเป็นหน่วยย่อยได้ (Divisibility) เงินควรจะแบ่งออกเป็นส่วนย่อยได้สะดวกและมีมูลค่าต่างกันได้ เนื่องจากการแลกเปลี่ยนสินค้าและบริการในระบบเศรษฐกิจมีการแลกเปลี่ยนในปริมาณที่มากน้อยแตกต่างกัน 
            มีมูลค่าคงตัว (Constant Value) เงินที่ดีจะต้องทนทาน ไม่เน่าเปื่อยและเสียได้ง่าย สามารถเก็บไว้ได้โดยมีมูลค่าคงตัวไม่เปลี่ยนแปลง 
            ขนย้ายได้สะดวก (Portable) เงินที่ดีต้องสะดวกที่จะนำไปใช้ในที่ต่างๆ มีขนาดไม่ใหญ่และเล็กจนเกินไป พกติดตัวได้สะดวก 
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จากลักษณะของเงินที่ดีข้างต้น เป็นเหตุผลที่ทำให้มีการยกเลิกการใช้สิ่งของบางชนิดแทนเงินเนื่องจากไม่เหมาะสมกับเหตุการณ์ในช่วงเวลานั้นและมีการกำหนดสิ่งใหม่ๆ ขึ้นมาแทนเงินเสมอ  
ปริมาณเงินหมุนเวียน
ปริมาณเงินตามความหมายอย่างแคบ (M1) ประกอบด้วย เงินเหรียญ  ธนบัตร  และเงินฝากกระแสรายวันที่อยู่ในมือประชาชน
ปริมาณเงินตามความหมายอย่างกว้าง (M2) ประกอบด้วย M2  =  M1+ เงินฝากออมทรัพย์+เงินฝากประจำ   


การสร้างเงินฝากโดยระบบธนาคาร

เนื่องจากแต่ละประเทศมีธนาคารหลายแหล่ง  ถ้าพิจารณาธนาคารที่มีอยู่ทั้งหมดรวมกันเรียกว่า “ระบบธนาคาร”


การสร้างเงินฝากโดยธนาคารทั้งระบบ จะเกิดขึ้นเมื่อลูกค้านำเงินสดมาฝากที่เรียกว่าเงินฝากชั้นหนึ่ง (Primary Deposit)ธนาคารไม่จำเป็นต้องเก็บเงินสดสำรอง (Cash Reverie) เพื่อเตรียมจ่ายแก่ผู้ฝากที่มาถอนไว้เต็ม 100% ทั้งนี้เพราะปกติผู้ฝากแต่ละคนจะไม่มาถอนเงินที่ฝากไว้คราวเดียวกันทั้งหมด  ธนาคารจึงมีโอกาสนำเงินฝากส่วนหนึ่งไปหาผลประโยชน์จากการให้กู้ยืมธรรมดา (Loan) หรือให้เบิกเงินเกินบัญชี (Ower Draft ) และลงทุนซื้อหลักทรัพย์ต่างๆ ได้  ส่วนที่ธนาคารพาณิชย์จะต้องเก็บสำรองไว้มากน้อยเพียงใดขึ้นอยู่กับ
(1) อัตราเงินสดสำรองที่กฎหมายกำหนด
(2) เงินสดที่ธนาคารต้องเก็บไว้จ่ายให้แก่ลูกค้า

การทำลายเงินฝาก  โดยวิธีเรียกเงินกู้กลับคืน
บทบาทของเงิน

ทฤษฎีการเงิน  (Monetary Theory) 


เป็นทฤษฎีที่อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณเงินกับ  ราคาสินค้าและบริการ


ทฤษฎีการเงินแบบดั้งเดิม ซึ่งเป็นของสำนักคลาสสิก 


(Crude Monetary Theory)(David Ricardo John Stuart Mill)
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- ทฤษฎีนี้ มักเน้นบทบาทของเงินในฐานะเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน  คนเราต้องการถือเงินไว้ก็เพื่อจับจ่ายใช้สอยซื้อสินค้าและบริการเท่านั้น  เมื่อมีการ ( Ms      (P  โดย... หรือเขียนเป็นสมการได้ดังนี้ 





M  =  cP 



           M  3  เท่า
                       P   3 เท่า  c คงที่ 


ทฤษฎีการเงิน ในรูปสมการแลกเปลี่ยน (The Question of Exchange) (Irving Fisher)


ได้นำเอาทฤษฎีแบบดั้งเดิมมาดัดแปลงแก้ไขโดยเพิ่มการหมุนเวียนของเงิน (Velocity of Circulation)  และปริมาณสินค้าที่ซื้อขายแลกเปลี่ยน (Volume of Transaction) ..ไปด้วย  มีสมการว่า 
MV   =  PQ
M
=
ปริมาณเงินที่หมุนเวียน




V
=
อัตราความเร็วในการหมุนเวียน



P
=
ระดับราคาสินค้า


Q
=
ปริมารรายการค้าทั้งหมด 


 



สมการนี้ให้ทุกสิ่งทุกอย่างคงที่ นอกจากตัว   M , V และ...  เท่านั้นที่เปลี่ยนแปลไปได้  สมการนี้ชี้ให้เห็นถึงผลที่มีระดับราคาสินค้าเมื่อปริมาณเงินเพิ่มขึ้น  ถ้า V  และ T คงที่ ระดับราคาคือ P  จะเปลี่ยนแปลเป็นปฏิภาคตรงกับปริมาณเดียวกัน.. และระดับราคาสินค้าจะเปลี่ยนแปลงเมื่อ 

(1)    (M

(2)  (V


(3)  (T

ทฤษฎีการเงินของเคนส์ (Kenesian Monetary Theory)

เคนส์มีความเห็นว่า  ผู้บริโภคมีความจำเป็นต้องถือเงินด้วยเหตุผล 3 ประการ คือ
1. เพื่อเอาไว้จับจ่ายใช้สอยในชีวิตประจำวัน (Transaction motive)
· สำรองเงินไว้กับตัวจำนวนหนึ่ง  เพื่อซื้อสินค้าและบริการ

Li   =  f(y,r)

Li   =  ความต้องการถือเงินเพื่อใช้จ่าย

Y   =
  รายได้

r    =  อัตราดอกเบี้ย
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2. 
เพื่อสำรองไว้ใช้ในกรณีฉุกเฉิน (Precautionary Motive)  
· เหตุการณ์ ในอนาคตไม่แน่นอน  จึงต้องสำรองไว้ใช้ในกรณีมีรายจ่าย ซึ่งไม่ได้คาดหมายมาก่อน  อาทิเช่น  การเจ็บป่วย  รถยนต์เสีย อุบัติเหตุ  เป็นต้น 
เงินที่สำรองไว้ใช้ในกรณีฉุกเฉิน   ดังกล่าว จะผันแปรไปตามรายได้เช่นเดียวกัน  และมีส่วนน้อยที่เปลี่ยนแปลงไปตามอัตราดอกเบี้ย 
3. เพื่อแสวงหากำไร  (Speculative Motive)  

Pop  สำรองเงินส่วนนี้ เพื่อซื้อหลักทรัพย์ในราคาต่ำ และ
นำออกขานเมื่อหลักทรัพย์มีราคาสูง
	ราคาหลักทรัพย์
	อุปสงค์ต่อเงินเพื่อเก็งกำไร
	อัตราดอกเบี้ยในตลาด

	สูง
ต่ำ
	สูง
ต่ำ
	ต่ำ
สูง




สมการความปรารถนาที่จะถือเงิน (Liquidity Preference)

ของเคนส์  จึงเป็น



M  =  M  = KY   + L(r) 

                                               P



ในภาวะปกติ  ความปรารถนาที่จะถือเงินเพื่อเก็งกำไรจะเปลี่ยนแปลงไปในตรงข้ามกับอัตราดอกเบี้ย  แต่เมื่อถึงระดับดอกเบี้ยต่ำสุดแล้ว (Liquidity Trap)  ความปรารถนาที่จะถือเงินเพื่อเก็งกำไรจะเป็นแบบ Perfectly elastic ซึ่งผู้ถือเงินเพื่อเก็งกำไรจะถือเงินไว้ตราบเท่าที่อัตราดอกเบี้ยยังอยู่ในระดับต่ำสุด
 

ธนาคารกลาง (Central bank)

ธนาคารกลาง (Central bank) เป็นหน่วยงานของรัฐบาลที่ดำเนินการเกี่ยวกับเงินตรา มีบทบาทสำคัญในการระดมเงินออมเพื่อนำไปใช้จ่ายในการลงทุนและพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ จึงเป็นสถาบันการเงินที่สำคัญของประเทศ ธนาคารกลางของประเทศไทยเรียกว่า ธนาคารแห่งประเทศไทย (Bank Of Thailand) มีหน้าที่ดังนี้
- ออกธนบัตร ธนาคารกลางเป็นผู้ออกธนบัตรเพียงผู้เดียวตามกฎหมาย โดยมีสินทรัพย์เป็นทุนสำรอง ด้วยเหตุนี้ ธนาคารกลางจึงสามารถควบคุมภาวะเงินและเครดิตของประเทศได้
- รักษาเงินทุนสำรองระหว่างประเทศ (International Reserves Management) ธนาคารกลางมีหน้าที่ในการรักษาเงินทุนสำรองระหว่างประเทศโดยการลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ที่มีความมั่นคง ปลอดภัย ให้ผลตอบแทนคุ้มค่า รวมทั้งต้องดูแลเงินสดสำรองให้มีสภาพคล่องสูงสุดเพื่อรักษาอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศให้มีเสถียรภาพ โดยเงินทุนสำรองจะมากน้อยเพียงใดขึ้นอยู่กับฐานะทางเศรษฐกิจและดุลการชำระเงินของประเทศ 
- เป็นนายธนาคารของรัฐบาล โดยให้บริการรัฐบาลในด้านการเงินดังนี้ รับฝากเงินของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจซึ่งเรียกเงินนี้ว่า "เงินคงคลัง" โดยไม่ต้องจ่ายดอกเบี้ยเงินฝาก นอกจากนี้ยังให้รัฐบาลและรัฐวิสาหกิจกู้ยืมเพื่อให้นำไปใช้จ่ายตามงบประมาณหรือกรณีฉุกเฉิน ทำหน้าที่เป็นที่ปรึกษาด้านการเงินและตัวแทนของรัฐบาลในการติดต่อหรือกระทำธุรกรรมทางการเงินต่างๆ ตามที่รัฐบาลได้มอบหมาย 
- เป็นนายธนาคารของธนาคารพาณิชย์ ธนาคารกลางจะไห้บริการแก่ธนาคารพาณิชย์ดังนี้ เก็บรักษาเงินสดสำรองธนาคารตามที่กฎหมายกำหนด ให้บริการในการโอนเงิน ให้กู้ยืมเงินในกรณีที่ขาดแคลนเงินสด โดยคิดดอกเบี้ยเป็น "อัตราส่วนลด (Discount Rate)” ตรวจสอบกิจการของธนาคารพาณิชย์เพื่อปรับปรุงแก้ไขหรือวางนโยบายให้ถูกต้องและเหมาะสม ควบคุมปริมาณเงินที่หมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจให้มีสัดส่วนเหมาะสม
- ควบคุมสถาบันการเงิน ธนาคารกลางจะควบคุมการขยายตัวของสถาบันการเงินให้มีประสิทธิภาพ มีความปลอดภัยของเงินทุนที่ประชาชนฝากไว้ มีความมั่นคง และจำนวนพอเหมาะกับภาวะเศรษฐกิจของประเทศ อยู่ภายใต้ขอบเขตของกฎหมาย กำหนดนโยบายและแก้ปัญหาต่างๆให้ดำเนินการอยู่ในกรอบ ไม่ส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจจนเป็นผลเสียหายต่อการพัฒนาประเทศ
- ควบคุมอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ ธนาคารกลางจะกำหนดอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศกับเงินต่างประเทศสกุลต่างๆ ควบคุมการซื้อขายและแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศเพราะจะมีผลกระทบต่อปริมาณเงินภายในประเทศและปริมาณเงินสดสำรองของธนาคารเปลี่ยนแปลงได้
ส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจ ธนาคารกลางเป็นสถาบันทางการเงินของรัฐบาลที่มีบทบาทสำคัญในการกำหนดและการวางแผนเศรษฐกิจ ซึ่งจะเป็นไปได้รวดเร็วเพียงใดขึ้นอยู่กับความสามารถและประสิทธิภาพในการดำเนินงานทางการเงินของธนาคารกลาง
 

การควบคุมปริมาณเงิน
การควบคุมปริมาณเงินเป็นหน้าที่ที่สำคัญที่สุดของธนาคารกลาง เพื่อให้อยู่ในระดับที่เหมาะสมกับระบบเศรษฐกิจ มีการจ้างงานเต็มที่และมีเสถียรภาพทางราคา วิธีควบคุมปริมาณเงิน คือ การควบคุมเงินสำรองส่วนเกินของธนาคารพาณิชย์  ซึ่งทำได้โดยการใช้นโยบายการเงินดังนี้
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การเปลี่ยนแปลงอัตราเงินสดสำรอง (Change in The Legal Reserve) โดยอัตราเงินสำรองตามกฎหมายเป็นตัวกำหนดค่าของตัวทวีของเงินฝากดังนี้
วิธีเพิ่มลดอัตราส่วนเงินสำรองตามกฎหมาย (Changer Segal Reserve)



ลด LR  
        ทำให้เงินสำรองส่วนเกิน ธ.พาณิชย์               ขยายสินเชื่อ 

                                    
เพิ่ม LR                Excess reserve                 Cr

เมื่อธนาคารกลางลดอัตราสำรองตามกฎหมายจะทำให้เงินสำรองส่วนเกินเพิ่มขึ้นตัวทวีและปริมาณเงินในตลาดเพิ่มขึ้นด้วย ดังนั้น ธนาคารกลางสามารถเปลี่ยนแปลงปริมาณเงินด้วยการเปลี่ยนแปลงอัตราสำรองตามกฎหมายของธนาคาร
การเปลี่ยนแปลงอัตราส่วนลด (Change in Discount Rate)
 อัตราส่วนลด (Discount Rate) หมายถึง อัตราดอกเบี้ยที่ธนาคารพาณิชย์จ่ายให้ธนาคารกลางเมื่อกู้เงินจากธนาคารกลาง ซึ่งทำได้ 2 วิธี คือ ธนาคารพาณิชย์นำตั๋วสัญญาใช้เงินที่ธนาคารรับซื้อไปขายลดต่อธนาคารกลางและขอกู้จากธนาคารกลางโดยมีหลักทรัพย์ค้ำประกัน ซึ่งจะทำให้ต้นทุนในการกู้ยืมของธนาคารพาณิชย์เปลี่ยนแปลงและอัตราดอกเบี้ยในตลาดเปลี่ยนแปลงไปด้วย
การซื้อขายหลักทรัพย์ในท้องตลาด (Open Market Operation) ธนาคารแห่งชาติจะซื้อขายหลักทรัพย์ของรัฐบาลให้แก่ธนาคารพาณิชย์และสาธารณชน ส่งผลกระทบต่อปริมาณเงินสำรองส่วนเกินซึ่งเป็นสิ่งสำคัญต่อการสร้างเงินของธนาคารพาณิชย์ ลักษณะการซื้อขายหลักทรัพย์ของธนาคารกลางแก่ธนาคารพาณิชย์และสาธารณชนจะแตกต่างกัน
ธนาคารพาณิชย์ (Commercial Bank)

            ธนาคารพาณิชย์เป็นสถาบันการเงินที่ทำหน้าที่ในการให้สินเชื่อรวมทั้งระดมเงินออมของประชาชนเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจ  โดยหน้าที่ของธนาคารพาณิชย์มีดังนี้
            การรับฝากเงิน (Deposits) แบ่งได้ 2 ประเภทคือ เงินฝากกระแสรายวัน (Current Account) เป็นเงินฝากที่ธนาคารจะต้องจ่ายคืนให้แก่ผู้ฝากเงินทันทีเมื่อทวงถาม การติดต่อจะกระทำโดยการใช้เช็ค เงินฝากประเภทนี้ได้รับอัตราดอกเบี้ยต่ำเพราะธนาคารไม่สามารถนำไปลงทุนระยะยาวได้ เงินฝากอีกประเภทหนึ่งคือ เงินฝากออมทรัพย์ (Saving Deposits) เงินฝากประเภทนี้การติดต่อจะใช้สมุดฝาก (Pass Book) ซึ่งธนาคารจะออกให้กับผู้ฝาก ปัจจุบันได้มีการอำนวยความสะดวกโดยออก
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บัตร ATM ให้โดยผู้ฝากจึงเป็นที่นิยมของผู้ฝากมากขึ้น และเงินฝากประจำ (Fixed or Time Deposits) เงินฝากประเภทนี้มีการกำหนดระยะเวลาของการฝากไว้ชัดเจน อัตราดอกเบี้ยจะสูงกว่าการฝากประเภทอื่นเพราะธนาคารสามารถนำเงินไปลงทุนในธุรกิจหรือสร้างเงินฝากในระบบธนาคารได้ กรณีที่ต้องการถอนเงินก่อนกำหนดธนาคารจะคิดอัตราดอกเบี้ยให้ในอัตราที่ต่ำลงหรือตามระยะเวลาที่ฝาก
            การให้กู้ยืม (Loans) การให้กู้ยืมของธนาคารหรือการให้สินเชื่อและเครดิต (Credit) ในปัจจุบันใช้กันมากในวงธุรกิจและการค้า การให้สินเชื่อในที่นี้รวมถึงการให้เบิกเงินเกินบัญชี (Over Draft : O/D) ซึ่งธนาคารจะให้กู้ยืมในกรณีที่ลูกค้ามีเงินฝากอยู่กับธนาคารและสามารถสั่งจ่ายเช็คได้มากกว่าจำนวนเงินที่มีฝากอยู่ ส่วนใหญ่ผู้กู้จะเป็นพ่อค้าหรือนักธุรกิจที่มีเงินทุนหมุนเวียนตลอดเวลา มีความต้องการเงินมาก การกู้ชนิดนี้จะกู้ได้เรื่อยๆ เมื่อนำเงินเข้าบัญชีครบแล้วจะสามารถกู้ได้อีก
            การซื้อลดตั๋วเงิน (Discounting Rates) ธนาคารจะรับซื้อตั๋วสัญญาใช้เงินที่ยังไม่ถึงกำหนดชำระที่ระบุไว้ในตั๋ว เมื่อผู้ถือตั๋วเงินนำตั๋วเงินนั้นจะขายลดให้กับธนาคารสามารถรับเงินได้ทันทีก่อนถึงกำหนดวันชำระเงินตามที่ตั๋วระบุไว้โดยหักส่วนลด (Discount Rate) จากผู้ขายตั๋ว และธนาคารอาจจะนำตั๋วไปขายต่อให้กับธนาคารกลางก่อนถึงวันกำหนด  อัตราที่ธนาคารกลางรับช่วงซื้อลด (Rediscount  Rate) จะต่ำกว่าที่ธนาคารคิดลดไว้จากลูกค้าที่ขายตั๋วเงิน
            การโอนเงิน การโอนเงินจากที่หนึ่งไปอีกที่หนึ่งโดยดราฟท์ทางไปรษณีย์ ทางโทรเลข ทางโทรศัพท์ หรือทางโทรพิมพ์ โดยธนาคารกลางจะคิดค่าธรรมเนียมตามอัตราบริการที่กำหนดไว้เป็นการตอบแทน
            การเรียกเก็บเงินตามตราสาร เมื่อธนาคารได้รับตราสารทางการเงินจะทำการเรียกเก็บแทนลูกค้าเมื่อเรียกเก็บได้แล้วจะนำเข้าบัญชีให้ลูกค้า โดยที่ตราสารนั้นอาจจะเป็นตราสารท้องถิ่นหรือตราสารต่างประเทศก็ได้
            การรับรองและการค้ำประกัน ธนาคารจะพิจารณาฐานะของลูกค้าเช่นเดียวกับการให้กู้ยืม โดยจะพิจารณาถึงความสามารถของบุคคลที่จะค้ำประกันยึดหลักปฏิบัติตามสัญญาที่จะค้ำประกัน หรือวางหลักประกันตามความเหมาะสม
            การลงทุนในหลักทรัพย์ ธนาคารพาณิชย์จะนำเงินไปลงทุนในหลักทรัพย์ที่มีระยะเวลาสั้นเพื่อหารายได้ รวมทั้งลงทุนในสินทรัพย์ที่ก่อให้เกิดรายได้ ส่วนการลงทุนในหุ้นบริษัทจะลงทุนได้ไม่เกินร้อยละ 10 ของจำนวนหุ้นที่บริษัทนั้นจำหน่าย และจำนวนเงินที่นำไปลงทุนต้องไม่เกินร้อยละ 20 ของเงินกองทุนรวมทั้งหมด
การสร้างเงินฝากโดยระบบธนาคาร
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            การสร้างเงินของระบบธนาคารมีหลายลักษณะขึ้นอยู่กับลักษณะของระบบธนาคารที่พิจารณา ในที่นี้จะพิจารณาการสร้างเงินของธนาคารตามลักษณะของระบบธนาคาร ดังนี้
กรณีธนาคารเดียว ธนาคารจะสร้างเงินฝากได้สูงสุดไม่เกินเงินสดสำรองส่วนเกินที่ธนาคารมีอยู่ เพราะธนาคารจะสร้างเงินฝากจากการนำเงินสดสำรองส่วนเกินออกให้กู้ ดังนั้น เงินฝากจะเพิ่มขึ้นเท่ากับจำนวนเงินที่ให้กู้ เงินฝากที่สร้างขึ้นนี้เรียกว่า เงินฝากขั้นที่สอง (Secondary Deposits) 
            กรณีธนาคารผูกขาด ธนาคารผูกขาดคือ ธนาคารที่ผูกขาดการประกอบการแต่ผู้เดียวในประเทศนั้น ธนาคารอื่นจะไม่สามารถเข้ามาประกอบการแข่งขันได้ การสร้างเงินฝากมีวิธีการเช่นเดียวกับกรณีธนาคารเดียวแต่เนื่องจากมีเพียงธนาคารเดียวแม้จะมีหลายสาขา ธนาคารผูกขาดไม่ต้องสูญเสียเงินสดให้กับธนาคารอื่นจึงสามารถสร้างเงินได้มากกว่า
            กรณีระบบธนาคาร ระบบธนาคารคือ ธนาคารพาณิชย์ทั้งหมดที่มีอยู่ภายในประเทศ ระบบธนาคารจะสร้างเงินฝากจากเงินสดสำรองส่วนเกินที่มีอยู่ ระบบธนาคารจะสร้างเงินฝากได้มากกว่าเงินสดสำรองส่วนเกินเพราะเงินสดสำรองส่วนเกินของระบบธนาคารจะหมุนเวียนภายในระบบเท่านั้น   
การทำลายเงินฝาก (Destruction of Money)

            การทำลายเงินฝาก (Destruction of Money) คือ การที่ธนาคารพาณิชย์มีเงินสดสำรองส่วนเกินลดลงจึงได้เรียกเงินกู้กลับคืนจากหน่วยธุรกิจหรือประชาชนที่ได้ปล่อยสินเชื่อไป การกระทำนี้เรียกว่า การทำลายเงินฝาก ในกรณีที่เป็นธนาคารเดียว จำนวนเงินฝากที่ลดลงจะเท่ากับจำนวนเงินสดสำรองส่วนเกินที่ลดลง ถ้าเป็นธนาคารผูกขาดหรือระบบธนาคาร จำนวนเงินฝากที่ลดลงจะเท่ากับเงินสดสำรองส่วนเกินที่ลดลงคูณด้วยตัวคูณของการสร้างเงิน
ธนาคารออมสิน (Savings Bank)
 
ธนาคารออมสินจัดตั้งขึ้นเพื่อประกอบธุรกิจระดมเงินออม  ซึ่งส่วนใหญ่เป็นเงินออมของผู้ออมรายย่อย ๆ ที่กระจัดกระจายอยู่ในรูปของเงินฝากออมทรัพย์ เงินฝากประจำเป็นส่วนใหญ่และยังระดมเงินออมด้วยการขายพันธบัตรและสลากออมสิน โดยการดำเนินงานอยู่ภายใต้การควบคุมของรัฐบาล

เนื่องจากธนาคารออมสินเป็นธนาคารของรัฐบาล  นโยบายของธนาคารจึงไม่ได้มุ่งในด้านการค้าและแสวงหาผลประโยชน์เช่นเดียวกับธนาคารพาณิชย์อื่นๆ แม่มุ่งไปในทางที่จะก่อประโยชน์ให้แก่ประเทศและประชาชนส่วนรวม เช่น  การลงทุนซี้อพันธบัตรรัฐบาลเพื่อช่วยในการพัฒนาประเทศ การให้รัฐวิสาหกิจและหน่วยงานราชการกู้ยีมเพื่อกิจกรรมต่าง ๆ  (การปล่อยสินเชื่อให้เอกชนค่อนข้างน้อยมาก)
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ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร  :  ธ.ก.ส.  (Bank for Agriculture and Agricultural Cooperative : BAAC)


จัดตั้งขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่เกษตรกรและสหกรณ์การเกษตรโดยมีกระทรวงการคลังเป็นู้ถือหุ้นใหญ่ ส่ว่นที่เหลือได้แก่ สหกรณ์การเกษตร และกลุ่มเกษตรกร เนื่องจากสถาบันนี้เป็นธนาคารจึงการรับฝากเงินจากประชาชนทั่วไป แต่เงินทุนส่วนใหญ่ที่ใช้ในการดำเนินการได้มาจากการกู้ยืมจากสถาบันการเงินต่าง ๆ  โดยเฉพาะธนาคารพาณิชย์ เงินกู้จากกระทรวงการคลัง เงินกองทุนสงเคราะห์เกษตรกร ธนาคารแห่งประเทศไทยและจากต่างประเทศ เช่น ธนาคารโลก   สินเชื่อส่วนใหญ่ที่ ธ.ก.ส. ปล่อยกู้แก่เกษตรกรเป็นสินเชื่อระยะสั้น และระยะปานกลาง โดยคิดดอกเบี้ยในอัตราต่ำทั้งนี้เพราะมิได้มีเป้าหมายเพื่อแสวงหากำไร
ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (Government Housing Bank)


ธนาคารอาคารสงเคราะห์จัดตั้งขึ้น เพื่อส่งเสิรมการนำเงินไปลงทุนเกี่ยวกับการจัดให้มีอาคารหรือที่ดิน โดยมีรัฐบาลเป็นเจ้าของและอยู่ในความควบคุมของกระทรวงการคลาง  มีหน้าที่สำคัญ   คือ  ช่วยเหลือผู้มีรายได้ปานกลางและรายได้น้อยให้มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง โดยวิธีให้กู้ยืมเงินในระยะยาวและดอกเบี้ยต่ำ  และยังทำหน้าที่จัดหาเงินทุนด้วยการระดมเงินออมจากประชาชน กู้ยืมเงินทั้งในและนอกประเทศเพื่อนำมาปล่อยสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยแก่ประชาชน
บรรษัทเงินทุนอุตสาหรรมแห่งประเทศไทย    (Industrial Finance Corporation of Thailand : IFCT)


เป็นสถาบันการเงินของเอกชนที่มีสภาพเหมือนบริษัทจำกัด วัตถุประสงคในการจัดตั้งเพื่อส่งเสริมการอุตสาหกรรมของประเทศ โดยมิได้มุ่งหวังกำไรเท่านั้น แต่เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศเป็นสำคัญ

แหล่งเงินทุนที่สำคัญของบริษัทมี 3 แหล่ง คือ
1. เงินทุนที่รับโดนมาจากเงินทุนของธนาคารเพื่อการอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ซึ่ง
ยุบกิจการ เงินจำนวนนี้เป็นเงินกู้จากรัฐบาลอายุ 50 ปี ไม่มีดอกเบี้ย
2. เงินค่าหุ้นทุน ผู้ถือหุ้นส่วนใหญ่ คือ ธนาคารพาณิชย์
3. เงินกู้จากทั้นในประเทศและต่างประเทศ
นอกจากวัตถุประสงค์เพื่อการจัดหาเงินทุนระยะยาวเพื่อก่อตั้งหรือขยายกิจการ
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อุตสาหกรรมแล้ว  บริษัทฯ  ยังให้บริการรับค้ำประกันเงินกู้ให้แก่ลูกค้าที่สามารถกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินทั้งหลายภายในและภายนอกประเทศ  และรับค้ำประกันให้กับลูกค้าที่สามารถของเครดิตจากผู้ขายเครื่องจักรที่ใช้ในโรงงานทั้งในและนอกประเทศ
บริษัทประกันชีวิตและประกันภัย (Life and Non-Life Insurance Companies)


หน้าที่ของบริษัทประกัน  คือ  ระดมเงินออมจากประชาชนในรูปของการขายกรมธรรม์ประกันภัย  โดยผู้ซื้อประกันจะต้องจ่ายเงินค่าประกันเมื่อซื้อกรมธรรม์

การประกันภัยแบ่งตามลักษณะการประกันได้ 2 ประเภท  คือ
1. การประกันชีวิต
2. การประกันทรัพย์สิน
ลักษณะของการประกันภัย  เมื่อผู้ซื้อกรมธรรม์ประกันภัยประสบความเจ็บป่วยพิการ

สูญเสียทรัพย์สิน หรือถึงแก่ชีวิตแล้วแต่กรณี ภายในเวลาของกรมธรรม์ บริษัทประกนภัยจะต้องชดใช้เงินให้แก่ผู้เอาประกันหรือทายาทตามที่ผู้เอาประกันระบุไว้ ดังนั้น เมื่อบริษัทประกันระดมเงินออมจากประชาชนได้ บริษัทจะต้องกันเงินไว้ส่วนหนึ่งเพื่อจ่ายสินไหมทดแทนแก่ผู้เอาประกัน ส่วนเงินที่เหลือจะนำไปหาประโยชน์โดยการให้กู้ยืม การซื้อลดตั๋วสัญญาใช้เงิน เป็นต้น
สหกรณ์ออมทรัพย์ (Saving Cooperative)  และสหกรณ์การเกษตร  (Agricultural Cooperative)


สหกรณ์  หมายถึง  สถาบันจัดตั้งโดยความร่วมมือของบุคคลกลุ่มหนึ่ง มีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลือสมาชิกในด้านต่าง ๆ และอยู่ภายใต้การควบคุมดูแลของกรมส่งเสริมสหกรณ์กระทรวงการเกษตรและสหกรณ์

สหกรณ์ออมทรัพย์  หมายถึง สกรณ์ที่จัดตั้งขึ้นโดยสมาชิกของหน่วยงานต่าง ๆ เข้าร่วมเป็นผู้ถือหุ้นสหกรณ์ ทำธุรกิจสหกรณ์โดยการรับฝากเงินจากสมาชิก และนำเงินนั้นไปให้สมาชิกกู้ยืมในอัตราดอกเบี้ยต่ำ  ดังนั้นจุดมุ่งหมายของสหกรณ์ออมทรัพย์คือการระดมเงินออมจากสมาชิกในรูปของค่าหุ้นและเงินฝากเพื่อเป็นการส่งเสริมการออมทรัพย์ และให้สินเชื่อแก่สมาชิกเพื่อการต่างๆ เช่น เงินกู้ฉุกเฉิน เงินกู้เพื่อการเคหะสงเคราะห์ เกินกู้เพื่อซื้อบ้านและที่ดิน เป็นต้น

สหกรณ์การเกษตร  หมายถึง สหกรณ์ที่จัดตั้งขึ้นโดยสมาชิกทุกคนเพื่อจะเป็นเกษตรกรดำเนินธุรกิจรับฝากเงินจากสมาชิกเพื่อส่งเสริมการออมทรัพย์ และให้เงินกู้แต่สมาชิกเพื่อส่งเสิรมการเพาะปลูก
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บริษัทเครดิตฟองซิเอร์  Credit Foncier Companies)


บริษัทเครดิตฟองซิเอร์  หมายถึง  ธุรกิจที่ดำเนินการให้กู้ยืมโดยวิธีการรับจำนองอสังหาริมทรัพย์ และรับซื้อสังหาริมทรัพย์ตามสัญญาขายฝากเพื่อการค้าตามปกติ การดำเนินการจะคล้าย ๆ กับธนาคารอาคารสงเคราะห์
โรงรับจำนำ  (Pawn Shop)


โรงรับจำนำ  หมายถึง  สถาบันการเงินขนาดเล็กที่จัดตั้งขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ประชาชนกู้เงินในวงเงินที่ไม่มาก และเป็นสินเชื่อเพื่อการบริโภคเป็นส่วนใหญ่ การกู้จะต้องมีสินทรัพย์ค้ำประกันเงินกู้เรียกว่า การจำนำ ถ้าราชการเป็นผู้ดำเนินงานเรียกว่า สถานธนานุเคราะห์  ถ้าเทศบาลดำเนินงานเรียกว่า สถานธนานุบาล  ถ้าเอกชนดำเนินงานเรียกว่า โรงรับจำนำ
บริษัทเงินทุน (Finance Companies)


บริษัทเงินทุน  หมายถึง  สถาบันที่จดทะเบียนเป็นบริษัทจำกัดซึ่งดำเนินธุรกิจเงินทุนบริษัทเงินทุนจะกู้ยืมเงินจากประชาชนทั่วไป โดยออกตั๋วสัญญาใช้เงินเพื่อเป็นหลักฐานในการกู้ยืมและบริษัทจะนำเงินนั้นกลับไปใชห้ประชาชนกู้ยืม ตั๋วสัญญาใช้เงินที่บริษัทเงินทุนออกให้ประชาชนผู้ให้บริษัทกู้ยืมจะต้องมีมูลค่าไม่ต่ำกว่าที่ธนาคารกลางกำหนด และบริษัทเงินทุนจะต้องคิดดอกเบี้ยให้แก่ผู้ถือตั๋วสัญญาใช้เงินในอัตาที่ไม่เกินกว่าอัตราที่ธนาคารกลางกำหนด
ตลาดหุ้นหรือตลาดหลักทรัพย์ (Stock or Securities Market)


ตลาดหุ้นหรือตลาดหลักทรัพย์  หมายถึง ศูนย์กลางที่นายหน้าผู้ค้าหลักทรัพย์ซึ่งเป็นสมาชิกของตลาดมาชุมนุมซึ้อขายหลักทรัพย์โดยวิธีประมูลราคา และปฏิบัติตามฎเกณฑ์และระเบียบแบบแผนของตลาดอย่างเคร่งครัด  เพื่อให้การซื้อขายหลักทรัพย์เป็นไปด้วยความยุติธรรมซื่อตรง เป็นระเบียบและคล่องตัว

วัตถุประสงค์ของการพัฒนาตลาดหลักทรัพย์
1. เป็นศูนย์กลางในการซื้อขายหลักทรัพย์เพื่อให้เกิดความยุติธรรมและมีสภาพคล่อง
2. เป็นแหล่งระดมเงินทุนระยะยาว
3. เพื่อปกป้องผลประโยชน์ให้กับนักลงทุนรายย่อย
4. สนับสนุนให้ประชาชนเป็นเจ้าของกิจการ
หลักทรัพย์ที่มีการซื้อขายก้นมีอยู่ 2 ชนิด  คือ
1. หลักทรัพย์จดทะเบียน
2. หลักทรัพย์รับอนุญาต
