บทที่ 14
การค้าระหว่างประเทศ
การค้าระหว่างประเทศ (International Trade)

            การค้าระหว่างประเทศ (International Trade) คือ กิจกรรมที่มีการซื้อขายแลกเปลี่ยน (Exchange) สินค้าและบริการระหว่างประเทศ อาจเป็นการแลกเปลี่ยนสิ่งของกันโดยตรง (Barter System) หรือการค้าโดยใช้เงินเป็นสื่อกลาง ทำให้มีการเคลื่อนย้ายเงินทุนและวิทยาการเทคโนโลยีต่างๆ ระหว่างประเทศ การค้าระหว่างประเทศจะต้องมีการตกลงว่าจะใช้เงินสกุลใดในการค้านั้น แล้วจึงมีการแลกเปลี่ยนเงินตามอัตราการแลกเปลี่ยนของสกุลที่ตกลงกันแล้วจึงนำมาชำระค่าสินค้าตามที่ตกลงกัน
สาเหตุที่ต้องมีการค้าระหว่างประเทศ
            การค้าระหว่างประเทศเกิดขึ้นเนื่องจากปัจจัยต่อไปนี้
ขาดวัตถุดิบในประเทศ  เนื่องจากทรัพยากรในแต่ละประเทศไม่เหมือนกัน ในกรณีที่ประเทศขาดวัตถุดิบสำหรับใช้เป็นปัจจัยการผลิตจึงจำเป็นต้องซื้อวัตถุดิบจากต่างประเทศมาเพื่อใช้ในการผลิตสินค้านั้น
จำนวนของพลเมือง ในกรณีที่ประเทศมีพลเมืองหนาแน่นและผลผลิตของประเทศไม่เพียงพอต่อความต้องการของประชาชน รัฐบาลจำเป็นต้องสั่งซื้อสินค้าจากต่างประเทศเพื่อให้เพียงพอกับความต้องการนั้น
การเลียนแบบการบริโภค (Demonstration Effect) ประเทศที่มีมาตรฐานการครองชีพสูง ยิ่งประชาชนมีรายได้มากขึ้นก็จะต้องการสินค้าที่มีคุณภาพสูงและสินค้าฟุ่มเฟือยมากขึ้นด้วย ทำให้ต้องมีการนำเข้าสินค้าบางชนิดจากต่างประเทศ
การประกอบอุตสาหกรรม ถ้าประเทศมีอุตสาหกรรมมากขึ้นก็จะมีการนำเข้าปัจจัยการผลิตมากด้วยเช่น ประเทศไทยต้องมีการนำเข้าชิ้นส่วนอะไหล่เครื่องยนต์เพื่อประกอบขายภายในประเทศและส่งออก
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ความสำคัญของการค้าระหว่างประเทศ
            การค้าระหว่างประเทศก่อให้เกิดผลดีต่อประเทศคู่ค้าและประเทศอื่นๆ ดังนี้
1. ประเทศคู่ค้ามีสินค้าให้เลือกบริโภคจำนวนมากขึ้นและหลากหลายชนิด
2. ประเทศผู้ผลิตมีความชำนาญในการผลิตสินค้ามากขึ้น เกิดการปรับปรุงและพัฒนาการผลิตเพื่อให้สามารถผลิตได้มากขึ้นรวมทั้งขยายการผลิตสินค้าเพื่อส่งออกด้วย
3. ทำให้มีการพัฒนาเทคโนโลยีในการผลิต เนื่องจากการติดต่อค้าขายระหว่างประเทศความรู้และเทคโนโลยีในการผลิตต่างๆ จะมีการถ่ายทอดไปยังประเทศต่างๆ เป็นผลดีต่อการพัฒนาความรู้และเทคโนโลยีในการผลิต มีการพัฒนาปรับปรุงวิธีการผลิตในประเทศให้ดีขึ้น
4. ช่วยให้ผู้บริโภคในประเทศที่ไม่สามารถทำการผลิตสินค้าได้หรือผลิตได้แต่ต้นทุนการผลิตสูงมีสินค้าเพื่อการบริโภค 
ผลดีของการค้าระหว่างประเทศ
            ผลดีของการค้าระหว่างประเทศที่ประเทศต่างๆ  ได้รับคือ 
การจัดสรรทรัพยากร การค้าระหว่างประเทศจะทำให้ประเทศต่างๆ สามารถจัดสรรทรัพยากรของตนได้อย่างเต็มที่และมีประสิทธิภาพมากขึ้น
การผลิตสินค้า การค้าระหว่างประเทศนอกจากจะผลิตเพื่อบริโภคภายในประเทศแล้วยังมีการผลิตเพื่อส่งออกด้วย การผลิตที่จำนวนมากขึ้นจะส่งผลให้ต้นทุนการผลิตลดลง ประเทศผู้ผลิตมีรายได้เพิ่มขึ้น การจ้างงานเพิ่มขึ้น และประชากรมีรายได้สูงขึ้น
มาตรฐานการครองชีพของประชาชนดีขึ้น เนื่องจากการจ้างงานภายในประเทศเพิ่มขึ้นทำให้ประชาชนมีรายได้เพิ่มขึ้น
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ประโยชน์ของการค้าระหว่างประเทศ
            การค้าระหว่างประเทศก่อให้เกิดประโยชน์ทางด้านเศรษฐกิจแก่ประเทศคู่ค้าดังนี้
การผลิตสินค้า ประเทศคู่ค้ามีโอกาสเลือกผลิตสินค้าที่ตนถนัดและชำนาญ ทำให้ประสิทธิภาพการผลิตสินค้าดีขึ้น สินค้ามีมาตรฐานสูงขึ้น การใช้ทรัพยากรเป็นไปอย่างประหยัดและได้ประโยชน์สูงสุด
การบริโภค การค้าระหว่างประเทศทำให้ประชากรทั่วโลกมีโอกาสได้บริโภคสินค้าและบริการต่างๆ ที่ไม่สามารถผลิตเองได้และได้รับความพอใจจากการบริโภคเต็มที่
การให้วิทยาการใหม่ (Know-How) การค้าระหว่างประเทศทำให้เกิดการกระจายวิทยาการใหม่ๆ ไปทั่วโลก การพัฒนาเป็นไปอย่างรวดเร็วทั้งทางด้านการบริหาร การปกครอง เศรษฐกิจ และสังคม 
การกระจายรายได้ การค้าระหว่างประเทศจะช่วยให้การกระจายรายได้ดีขึ้น เมื่อมีการผลิต การจ้างงานจะเพิ่มขึ้น ประชาชนมีงานทำ มีรายได้ ทำให้รายได้ประชาชาติและมาตรฐานการครองชีพสูงขึ้น
การตลาด การค้าระหว่างประเทศช่วยให้ตลาดของสินค้าและบริการขยายตัว ส่งผลให้ปริมาณการผลิตเพิ่มขึ้น อุปสงค์รวมทั่วโลกเพิ่มขึ้น เศรษฐกิจโดยทั่วไปดีขึ้นด้วย
ทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศ (International Trade Theory)

ทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศสมัยคลาสสิค (Classic Theory)

ทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศในสมัยของคลาสสิคนี้จะถือว่า แรงงานเป็นปัจจัยการผลิตที่สำคัญในการกำหนดมูลค่าของสินค้า ทฤษฎีที่น่าสนใจคือ ทฤษฎีการได้เปรียบโดยเด็ดขาดและทฤษฎีการได้เปรียบโดยเปรียบเทียบ ซึ่งทั้งสองทฤษฎีจะทำการเปรียบเทียบต้นทุนการผลิตของแต่ละประเทศ และเลือกผลิตในสินค้าที่ประเทศของตนมีความได้เปรียบในการผลิตมากกว่า หรือประเทศจะเลือกผลิตสินค้าที่ตนถนัดโดยเปรียบเทียบระหว่างกัน การแลกเปลี่ยนจะมีขอบเขตอยู่ระหว่างปริมาณสินค้าที่ผลิตได้  โดยเปรียบเทียบของประเทศทั้งสอง
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ทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศสมัยนีโอคลาสสิค (Neo-classic Theory)

            ทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศในสมัยนีโอคลาสสิค ได้นำทฤษฎีในสมัยคลาสสิคมาปรับปรุงแก้ไข ทฤษฎีที่น่าสนใจคือ ทฤษฎีการค้าแบบต้นทุนค่าเสียโอกาส (Opportunity Cost) โดยต้นทุนค่าเสียโอกาสจะถูกนำมาเป็นหลักในการพิจารณาเนื่องจากต้นทุนค่าเสียโอกาสในการผลิตสินค้าในแต่ละประเทศสามารถวัดได้จากมูลค่าสูงสุดของสินค้าอื่นที่ประเทศนั้นไม่ได้ผลิต ดังนั้น ประเทศจะได้รับประโยชน์ที่สามารถระบายสินค้าที่ผลิตได้มากและซื้อสินค้าที่ตนผลิตได้ไม่พอกับการบริโภคเข้าประเทศ และทฤษฎีการค้าที่พิจารณาปริมาณทรัพยากรธรรมชาติโดยใช้แนวคิดเส้นความเป็นไปได้ในการผลิต ซึ่งในประเทศต่างๆ จะแตกต่างกันไปตามปริมาณทรัพยากรการผลิตที่มีอยู่ในประเทศ
ทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศสมัยใหม่ (Modern Theory)
            นักเศรษฐศาสตร์ได้ศึกษาและแก้ไขปรับปรุงทฤษฎีการค้าระหว่างประเทศสมัยคลาสสิคโดยเพิ่มข้อสมมุติฐานในการพิจารณาคือ มีปัจจัยการผลิตหลายชนิด การทดแทนกันของปัจจัยไม่สมบูรณ์ การโยกย้ายปัจจัยการผลิตจะเกิดต้นทุนเพิ่ม และมีต้นทุนค่าเสียโอกาส (Opportunity Cost) เกิดขึ้น การโยกย้ายปัจจัยการผลิตแยกได้ 3 ลักษณะ คือ ต้นทุนคงที่ ต้นทุนเพิ่มขึ้น และต้นทุนลดลง 
นโยบายการค้าระหว่างประเทศ (International Trade Policy)
นโยบายการค้าเสรี (Free Trade Policy) เป็นนโยบายที่ดำเนินการค้าโดยปราศจากการกีดกันทางการค้าจากประเทศที่มีอำนาจในการวางกฎเกณฑ์ ลดอัตราภาษีการค้า และอัตราภาษีศุลกากรเพื่อลดอุปสรรคทางการค้าระหว่างประเทศรวมทั้งไม่มีการเข้าแทรกแซงของรัฐบาลในการค้าระหว่างประเทศด้วย โดยยึดหลักการแบ่งงานกันทำ การให้สิทธิพิเศษที่เท่าเทียมกัน การเก็บภาษีอากรของรัฐไม่เก็บในอัตราสูง
นโยบายการค้าแบบคุ้มกัน (Protective Trade Policy) เป็นนโยบายการค้าที่ต้องการให้ประเทศของตนส่งออกสินค้าได้มากขึ้นรวมทั้งการกีดกันการนำเข้าสินค้า รัฐบาลจะเข้ามาแทรกแซงในการค้าระหว่างประเทศโดยวิธีการต่างๆ เช่น
การตั้งกำแพงภาษีศุลกากร (Tariff) เป็นการเก็บภาษีจากสินค้านำเข้าในอัตราที่แตกต่างกันตามความสำคัญของสินค้าและคำนึงถึงประโยชน์หรือผลกระทบที่จะเกิดขึ้นต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ
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การจำกัดสินค้าเข้า (Import Quota) เป็นการกำหนดโควต้าด้านปริมาณหรือมูลค่าของสินค้าที่จะนำเข้าจากต่างประเทศ 
การจำกัดสินค้าออก (Export Restriction) เป็นการกำหนดโควต้าด้านปริมาณหรือมูลค่าของสินค้าที่จะส่งออกเพื่อป้องกันมิให้เกิดการขาดแคลนภายในประเทศและราคาสินค้าในตลาดโลกลดลง
การทุ่มตลาด (Dumping) เป็นการขายสินค้าในตลาดต่างประเทศในราคาที่ต่ำกว่าราคาในตลาดในประเทศหรือต่ำกว่าต้นทุนการผลิต ซึ่งจะทำให้ได้ส่วนแบ่งการตลาดเพิ่มขึ้นหรือทำลายคู่แข่งในตลาดการค้า
การให้เงินอุดหนุนสินค้าออก (Export Subsidy) เป็นการให้เงินอุดหนุนแก่ผู้ผลิตหรือเพิ่มราคาสินค้าให้แก่ผู้ผลิตเพื่อส่งเสริมให้ผู้ผลิตผลิตสินค้าและสามารถส่งสินค้าออกไปแข่งขันในตลาดต่างประเทศได้รวมทั้งสามารถขยายปริมาณการผลิตได้มากกว่าเดิม
การเงินระหว่างประเทศ

ในการทำการค้าระหว่างประเทศ จำเป็นต้องมีเงินเป็นสื่อกลางในการแลกเปลี่ยนเช่นเดียวกับการค้าภายในประเทศ แต่งเนื่องจากทุกประเทศต่างก็มีเงินเป็นสกุลของตนเอง ในทางปฏิบัติการชำระเงินจะต้องชำระด้วยเงินสกุลสำคัญ ๆ ที่นานาชาติยอมรับว่า เป็นสื่อกลางของการแลกเปลี่ยนได้ ในปัจจุบันที่มีการยอมรับกันมากที่สุดในโลก ได้แก่ เงินปอนด์ ดอลล่าร์สหรัฐ เงินเยน เงินมาร์ก และเงินฟรังค์
อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ

หมายถึงราคาของเงินสกุลหนึ่งที่คิดเทียบอยู่ในหน่วยของเงินอีกสกุลหนึ่ง 
เช่น         1 US$     =    42.50 บาท

อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราระหว่างประเทศในทางปฏิบัติจะมีดังนี้

1. อัตราซื้อ   หมายถึง อัตราแลกเปลี่ยนที่ธนาคารพาณิชย์ใช้รับซื้อเงินตราต่างประเทศ

2. อัตราขาย  หมายถึง อัตราแลกเปลี่ยนที่ธนาคารพาณิชย์ใช้ขายเงินตราต่างประเทศ

*  โดยปกติ  อัตราขายจะสูงกว่าอัตราซื้อ

3. อัตราแลกเปลี่ยนทางการ   หมายถึง อัตราแลกเปลี่ยนที่ธนาคารกลางกำหนดในการซื้อ
ขายเงินตราต่างประเทศ
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4. อัตราแลกเปลี่ยนตลาด  หมายถึงอัตราแลกเปลี่ยนดุลยภาพที่กำหนดโดยอุปสงค์และอุป-ทานของเงินตราต่างประเทศ
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ปัจจัยสำคัญที่ทำให้อัตราแลกเปลี่ยนเคลื่อนไหว นอกจาก D & S เงินตราต่างประเทศแล้ว ยังมีปัจจัยอื่น ๆ ดังนี้

1. D สินค้าจากต่างประเทศ
    

                  
ถ้า Import                  $ ไหลออก               ค่าเงินบาทอ่อนตัวลง

     
2. Y สูงขึ้น                             Import                  $ ไหลออก               ค่าเงินบาทอ่อนตัวลง
 
3. Cost สูงขึ้น                        Export                              รับ $              ค่าเงินบาทอ่อนตัวลง

4. Export                                รับ $                   หรือ I จากต่างประเทศ
                                                                                                      รับ $              
                                                    ค่าเงินบาทอ่อนตัวลง        ค่าเงินบาทแข็งตัวขึ้น
ระบบการเงินของโลก

ระบบอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ เป็นระบบการเงินระหว่างประเทศที่ประเทศต่าง ๆ ถือปฏิบัติอยู่ 3 ระบบใหญ่ ๆ คือ
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1. ระบบการเงิน ซึ่งมีอัตราแลกเปลี่ยนแบบเสรี  (Flexible Exchange Rate System) เป็นระบบที่ยอมให้อัตราแลกเปลี่ยนสูงขึ้น หรือต่ำลงได้อย่างเสรี ปราศจาก G เข้าไปแทรกแซงในระบบนี้

2.  ระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ (Fixed – Exchange Rate System)  ระบบนี้จำแนกได้ 2 ระบบย่อย คือ


2.1 ระบบมาตรฐานทองคำ


กำหนดอัตราแลกเปลี่ยนของเงินสกุลนั้น กับทองคำเป็นค่าที่แน่นอน เรียกว่า ค่าเสมอภาค (Par Value) เช่น



1    ปอนด์        =     ทองคำบริสุทธิ์หนัก 0.068 เอานช์



1    ดอลลาร์     =     ทองคำบริสุทธิ์หนัก 0.00287 เอานช์
 


1    ปอนด์       =       2.40    ดอลล่าร์
2.2 ระบบมาตราปริวรรตทองคำ  (Gold Exchange Standard)


             เป็นระบบที่ประเทศต่าง ๆใช้กันอยู่ในปัจจุบันโดยจะต้องเป็นสมาชิก IMF และ กำหนดเงินตราของตน 1 หน่วยให้มีค่าเทียบกับทองคำจำนวนหนึ่งหรือกำหนดค่าเงินตราของตนเทียบเท่ากับเงินตราสกุลที่สามารถแลกเปลี่ยนเป็นทองคำได้ เช่น ไทยกำหนดอัตราแลกเปลี่ยนโดยฝ่ายทองคำได้ 1 $  = 20 ฿  “ ค่าเสมอภาค “ ซึ่งเป็นอัตราแลกเปลี่ยนทางการ (Official rate) ที่กำหนดตายตัว IMF กำหนดไว้ให้สูงกว่าค่าเสมอภาคได้ไม่เกิน   2.25 %


3. ระบบการเงินซึ่งอัตราแลกเปลี่ยนถูกควบคุม  (Exchange Control)


เป็นระบบที่รัฐบาลใช้อำนาจผูกขาดควบคุมอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ การซื้อขายเงินตราต่างประเทศตกอยู่ภายใต้กฎเกณฑ์ที่รัฐบาลกำหนดขึ้น

ในระบบนี้ Y  ที่เป็นเงินตราต่างประเทศทั้งหมดจากการส่งออกและอื่น ๆ จะต้องส่งมอบให้ธนาคารกลางเพื่อมิให้มีการรั่วไหล หรือหลีกเลี่ยงโดยได้รับเงินตราของประเทศไป

เมื่อได้รับเงินตราต่างประเทศเข้ามา รัฐบาลจะแบ่งขายให้แก่ผู้ต้องการเงินตราต่างประเทศส่งสินค้าเข้า โดยพิจารณาว่าสินค้าที่ส่งเข้านี้มีความจำเป็นต่อประเทศเพียงใด

การควบคุมอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศมีวัตถุประสงค์พอสรุปได้ ดังนี้

1. เพื่อจำกัดการนำเงินทุนเข้าประเทศหรือการส่งเงินทุนออก

2. เพื่อรักษาค่าภายนอกของเงินตราของประเทศให้มีเสถียรภาพ

3. เพื่อรักษาทุนสำรองเงินตราที่เป็นทองคำของประเทศไว้

4. เพื่อให้ประชาชนมีความเชื่อถือในความมั่งคงของเงินตรา

5. เพื่อสงวนเงินตราต่างประเทศสำหรับส่งสินค้าเข้ายามวิกฤต

6. เพื่อใช้เงินตราต่างประเทศชำระเงินต้นและดอกเบี้ยคืน
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โครงสร้างสินค้าออกของไทย

1. สินค้าออกดั้งเดิม     -  ข้าว, ยางพารา, ไม้ และดีบุก

2. สินค้าออกชนิดใหม่  -  ข้าวโพด, มันสำปะหลัง, น้ำตาล

3. สินค้าอุตสาหกรรม  -  สินค้าอุตสาหกรรมแปรรูปที่ใช้ผลผลิตทางเกษตร หรือสินค้าขั้นปฐม อื่น ๆ เป็นวัตถุดิบ เช่น อัญมณี, ผ้าไหมของไทย, ชิ้นส่วนอิเลคทรอนิกส์ ปัจจุบันมีการกระจายในการส่งออกสินค้ามากขึ้นสินค้าดั้งเดิมค่อย ๆ ลดลง
โครงสร้างสินค้านำเข้า

1. สินค้าอุปโภคบริโภค             อาหาร, เครื่องดื่ม, ผลิตภัณฑ์
                                        มีแนวโน้ม
   
2. สินค้ากึ่งสำเร็จรูปและวัตถุดิบ    เพื่อนำไปใช้ประกอบอุต ฯ ภายในประเทศ
                                                  มีแนวโน้ม
                                                     
       การขยายตัวอุต ฯ

3. สินค้าประเภททุน                  เครื่องจักร, เครื่องมือ, เครื่องทุ่งแรง    ฯลฯ
                                                  มีแนวโน้ม
ดุลการค้าและดุลการชำระเงิน

ดุลการค้า (Balance of Trade) หมายถึง  บันทึกมูลค่าส่งออกและนำเข้าของประเทศหนึ่งกับประเทศ อื่น ๆ ซึ่งเป็น บ/ช แสดงเฉพาะรายการสินค้าเท่านั้น ตามปกตินิยมคิดเป็นระยะเวลา 1 ปี

ดุลการค้าแบ่งออกเป็น 3 กรณี กล่าวคือ
 

1. ดุลการค้าเกินดุล                   EX     >     IM                       

                          
2. ดุลการค้าขาดดุล
        EX     <     IM



3. ดุลการค้าสมดุล                    EX     =     IM

ดุลการชำระเงิน (Balance of Payment) หรือดุลการชำระเงินระหว่างประเทศ (Intemation : Balance of Payment) หมายถึง บัญชีบันทึกยอดรับ รายจ่ายทางด้านการค้าและการลงทุนทั้งสิ้น ที่ประเทศได้จ่ายให้หรือรายรับจากต่างประเทศในระยะเวลา 1 ปี
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ดุลการชำระเงิน ประกอบด้วยบัญชีย่อย 4 บัญชี คือ
1. บัญชีเดินสะพัด (Current Account) ประกอบด้วย
· ดุลการค้า
· ดุลบริการ หมายถึงบัญชีที่แสดงถึงการค้าระหว่างประเทศในด้านบริการ เช่น 
ค่าระวางประกันภัย ค่าขนส่ง รายได้จากการท่องเที่ยว รายได้จากการลงทุน รายได้จากแรงงานและบริการอื่น ๆ
2. บัญชีทุนเคลื่อนย้าย (Capital Movement Account) การเคลื่อนย้ายเงินทุนระหว่าง
ประเทศ 2 แบบ คือ
1. การลงทุนโดยตรง เช่นญี่ปุ่นเข้ามาลงทุนสร้างโรงงานประกอบรถยนต์ใน
ประเทศไทย เป็นต้น

             

2.   การลงทุนโดยทางอ้อม เช่น การนำเงินไปซื้อหุ้นหรือฝากธนาคาร พาณิชย์ ผลตอบแทนที่ได้ คือ เงินปันผลหรือดอกเบี้ย
3.  บัญชีเงินบริจาคหรือเงินโอน (Transfer Payment) เป็นบัญชีที่บันทึกรายการเกี่ยวกับเงินบริจาค เงินช่วยเหลือ และเงินโอนต่าง ๆ ที่ได้รับหรือที่ประเทศโอนไปให้ต่างประเทศ
4.  บัญชีเงินทุนสำรองระหว่างประเทศ (Intemational Reserve Account)
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ประกอบด้วย ทองคำ เงินตราต่างประเทศ และสิทธิพิเศษถอนเงิน (Special 

Drawing Right  : SDR)  ที่ได้รับจาก IMF   เพื่อใช้เป็นทุนสำรองระหว่างประเทศ เป็นบัญชีที่แสดงให้เห็นถึงฐานะของดุลการชำระเงิน เป็นการเคลื่อนไหวของทุนสำรองระหว่างประเทศเพื่อชดเชยความแตกต่างระหว่างยอดรวมของเงินตราต่างประเทศที่ได้รับกับเงินตราต่างประเทศที่ต้องจ่ายในบัญชีเดินสะพัดบัญชีทุนและบัญชีบริจาคในระยะเวลา 1 ปี
****************
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