บทที่ 1

ความรู้เกี่ยวกับเศรษฐศาสตร์
1.1 นิยาม
A. การขาดแคลน (Scarcity) หมายถึง จำนวนทรัพยากรที่มีอยู่จำกัดไม่เพียงพอที่จะผลิตสินค้าได้
มากมายหลายชนิดเพื่อให้เพียงพอกับความต้องการรูปแบบต่างๆของมนุษย์ได้ ทั้งนี้เนื่องจากความต้องการของมนุษย์มีอยู่ไม่กำจัด  ตัวอย่างเช่น ปัจจุบันปัญหาการขาดแคลนน้ำนับวันจะเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ เนื่องจากประชากรนับวันก็เพิ่มขึ้น ทำให้ความต้องการน้ำเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับปริมาณน้ำมีอยู่คงเดิม จึงทำให้มีปัญหา
การขาดแคลนน้ำ

B. เนื่องจากเกิดการขาดแคลนของทรัพยากร จึงเป็นสาเหตุให้มนุษย์ต้องมีการตัดสินใจเลือก (Choices) ใช้ทรัพยากรเหล่านี้ให้เกิดเหมาะสมที่สุด หรือประโยชน์สูงสุด

C. เมื่อมีการตัดสินใจเลือกทรัพยากรที่ขาดแคลนไปทางใดทางหนึ่ง ย่อมก่อให้เกิดต้นทุนเสียโอกาส (Opportunity Cost) หมายความว่า เมื่อเราใช้ทรัพยากรที่ขาดแคลนไปผลิตสินค้าอย่างหนึ่ง ย่อมทำให้เราต้องสูญเสียโอกาสไปผลิตสินค้าอีกหลายอย่างเสมอ

D. วิชาเศรษฐศาสตร์ เป็น “วิชาที่เกี่ยวกับการเลือกใช้หรือการจัดสรรทรัพยากรที่มีอยู่จำกัดเพื่อเลือกผลิตสินค้าและบริการให้เกิดประโยชน์สูงสุดทั้งส่วนบุคคลและสังคมส่วนรวม”

1.2 ความหมายของคำว่า ทรัพยากร (Resources)

E. ทรัพยากร ในความหมายเศรษฐศาสตร์หมายถึง ปัจจัยการผลิต ปัจจุบันเราแบ่งออกเป็น 4 

ประเภทใหญ่ๆ  ได้แก่
1. ทรัพยากรธรรมชาติ (Natural Resources)  ได้แก่ ทรัพยากรธรรมชาติที่เรารู้จักกันทั่วไป ได้แก่ น้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ แร่ธาตุต่างๆ และยังรวมไปถึงที่ดินอีกด้วย
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2. แรงงาน (Labour) หมายถึง ปริมาณคนงานทั้งในเชิงปริมาณและคุณภาพ
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3. ทุน (Capital) ในทางเศรษฐศาสตร์ คือ ปัจจัยการผลิตที่มนุษย์ได้สร้างขึ้นมา เช่น โรงงานอุตสาหกรรม เทคโนโลยีก้าวหน้า อุปกรณ์ ถนนหนทาง สะพาน เขื่อน ล้วนแล้วแต่เป็นรูปแบบหนึ่งของทุนทั้งสิ้น
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4. ปัจจัยการประกอบการ (Enterpreneurship) หมายถึง ความสามารถในการจัดการ ทำให้เกิดกระบวนการผลิต ทำให้มีผลิตผลเกิดขึ้นได้
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1.3 ปัญหาเศรษฐกิจพื้นฐานและการจัดสรรทรัพยากร
F.       ปัญหา


สาเหตุ


         ผล
   ทางเลือกผลิต









      โดยกลไกราคาหรือรัฐบาล
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1.4 วิวัฒนาการของแนวคิดมหเศรษฐศาสตร์
เพื่อให้เข้าใจความต่อเนื่องของวิวัฒนาการของแนวคิดของนักเศรษฐศาสตร์ทางด้านมหเศรษฐ
ศาสตร์มาอธิบายพอสังเขป ดังนี้
G. ลัทธิพาณิชย์นิยม

ก่อนหน้าปี ค.ศ.1776 แนวคิดด้านมหาเศรษฐศาสตร์ได้เน้นความสนใจไปทางด้านความมั่งคั่งของชาติ แนวคิดของกลุ่มคนที่สนใจความมั่งคั่งของชาติในยุคนั้น คือกลุ่มพาณิชย์นิยม 
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(mercantilists)  ซึ่งมีความชื่อว่า ปัจจัยที่ทำให้ประเทศชาติมีความร่ำรวยม่งคั่งก็คือ ประเทศจะต้องมีแร่ธาตุโลหะที่มีค่ำ เช่น ทองคำ สะสมไว้มาก ๆ ดังนั้น แนวคิดของนักพาณิชย์นิยมจึงนำไปสู่นโยบายการค้าต่างประเทศที่มุ่งทำให้มูลค่าการส่งออกสูงกว่ามูลค่าการนำเข้า เพื่อที่ประเทศจะได้รับทองคำเป็นการชำระหนี้
H.มหาเศรษฐศาสตร์สำนักคลาสสิก  
                          การวิเคราะห์เศรษฐศาสตร์อย่างมีแบบแผนได้เริ่มต้นในปี ค.ศ. 1776  เมื่อได้มีผลงานเป็นแนวคิดของอาดัม  สมิทธิ์ (Adam Smith)  ชื่อ “ความมั่งคั่งของชาติ  (An Inquiring into the Nature and Causes of The Wealth of Nations)  เผยแพร่ออกมา ต่อจากนั่นก็มีผลงานของนักเศรษฐศาสตร์ท่านอื่น ๆ ออกมาอีกมากมาย เช่น ผลงานของเดวิค ริคาร์โด (David Ricardo) ผลงานของคาร์ล มาร์กซ์ (Karl Marx) ผลงานของซาย (J.B. Say)  เป็นต้น
                           แนวคิดของนักเศรษฐศารตร์สำนักคลาสสิกขัดแย้งกับแนวคิดของนักพาณิชย์นิยมในแง่ที่ว่า สาเหตุท่แท้จริงของความมั่งคั่งของชาติไม่ได้อยู่ที่การที่ประเทศมีโลหะทองคำสะสมไว้มาก แต่อยู่ที่สมรรถภาพในการผลิตประเทศ ส่วนโลหะทองคำหรือแร่ธาตุที่มีค่าทำหน้าที่เป็นเพียงสื่อกลางในการแลกเปลี่ยน ทำให้การค้าขายแลกเปลี่ยนสินค้าและบริการทำได้สะดวกขึ้นเท่านั้น สมรรถภาพในการผลิตของประเทศจะขึ้นอยู่กับปริมาณและความเติบโตของปัจจัยการผลิตของประเทศ เช่น ที่ดิน จำนวนแนวงาน อัตราการเติบโตของกำลังแรงงาน และทุนเป็นต้น ในระยะสั้น ประเทศจะสามารถขยายการผลิตสินค้าออกไปได้เรื่อง ๆ จนถึงระดับที่ได้ใช้ปัจจัยการผลิตอย่างเต็มที่ ทั้งนี้เพราะตลาดส่วนย่อยต่าง ๆ   จะสามารถปรับตัวโดยตนเอง (selfcorrecting) ทำให้เกิดความสมดุลระหว่างอุปสงค์และอุปทานอยู่เสมอ
I.มหาเศรษฐศาตร์สำนักเคนส์เซียน   

                             ตามแนวคิดของเคนส์ สาเหตุสำคัญที่ทำให้เกิดปัญหาการว่างงานก็คือ อุปสงค์รวมมีน้อยกว่าอุปทานรวม เคนส์จึงให้ความสำคัญต่อ การวิเคราะห์อุปสงค์รวม เป็นอย่างมาก และแนวคิดในการแก้ปัญหาการว่างงานก็คือ  ความจำเป็นที่รัฐจะต้องดำเนินนโยบายการจัดการทางด้านอุปสงค์ (demand management policies) เพื่อให้มีเพียงพอที่จะกระตุ้นให้เกิดการผลิต ณ ระดับการจ้างงานเต็มที่ได้และนโยบายเศรษฐกิจที่สามารถนำมาใช้ได้อย่างมีประสิทธิภาพในการแก้ปัญหาการว่างงานก็คือ นโยบายการคลัง
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J. มหเศรษฐศาสตร์สำนักการเงิน
                               แนวคิดของนักเศรษฐศาสตร์สำนักการเงินขัดแย้งกับแนวคิดของเคนส์ โดยโต้แย้งว่า ความพยายามที่จะจัดการอุปสงค์รวมให้มีเสถียรภาพโดยใช้นโยบายเศรษฐกิจ โดยเฉพาะ
นโยบายการเงินนั้นจะประสมกับความล้มเหลวมากกว่าความสำเร็จ นั่นคือ การเข้าแทรกแซงของรัฐบาลโดยการดำเนินนโยบายเศรษฐกิจ จะยิ่งทำให้เกิดความไม่มีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจมากขึ้นนักเศรษฐศาตร์สำนักการเงินจึงเสนอว่า แทนที่รัฐบาลจะเข้าแทรกแซงโดยการดำเนินนโยบายเศรฐษกิจ ธนาคารกลางควรจะรักษาอัตราการเติบโตของปริมาณเงินของประเทศให้คงที่ จะช่วยรักษาเสถียรภาพเศรษฐกิจได้ดีกว่า
  K. มหเศรษฐศาสตร์สำนักคลาสสิกใหม่
                                แนวคิดของเศรษฐศาสตร์สำนักคลาสิกใหม่อาศัยแนวคิดของเศรษฐศาสตร์สำนักคลาสสิกที่ว่า การปับตัวของราคาทำให้เกิดดุลยภาพขึ้นในตลาดต่าง ๆ แต่ประเด็นที่ขัดแย้งกับมหเศรษฐศาสตร์สำนักเคนส์เซียนก็คือ แทนที่รัฐบาลจะใช้นโยบายจัดการด้านอุปสงค์รวมเพื่อให้ระบบเศรษฐกิจเข้าสู่ระดับการจ้างงานเต็มที่ รัฐบาลควรจะดำเนินนโยบายที่จะก็ให้เกิดผลกระทบต่อการผลิตสินค้าและการจ้างงาน กล่าวคือเป็นนโยบายจัดการด้านอุปทาน (supply-side policies) เช่น ด้วยวิธีการลดอัตราภาษี จะเป็นการเพิ่มแรงจูงใจในการผลิตและการทำงาน ซึ่งจะส่งผลให้เกิดการเพิ่มขึ้นในอุปทานของผลผลิต อุปทานของแรงงาน อุปทานของทุนและในที่สุดทำให้สมรรถภาพในการผลิตของประเทศเพิ่มขึ้น ส่วนการลดอัตราภาษีเพื่อหวังเพิ่มอุปสงค์รวมตามแนวคิดของเคนส์นั้น จะส่งผลให้ระดับราคาเพิ่มขึ้นมากแต่ส่งผลให้ปริมาณผลผลิตเพิ่มขึ้นเพียงเล็กน้อย
                                  แนวคิดมหเศรษฐศาสตร์ของสำนักคลาสสิกใหม่ที่สำคัญอีกแนวหนึ่งคือ ผู้บริโภคผู้ผลิต และแรงงานในระบบเศรษฐกิจสามารถคาดคะเนอย่างมีเหตุผล (rational expectations) ได้ว่า เมื่อเกิดปัญหาเศรษฐกิจอย่างใดขึ้นแล้ว รัฐบาลหรือธนาคารกลางจะต้องดำเนินการอย่างไรและคาดคะเนได้ว่าระดับราคาและค่าจ้างจะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร บุคคลกลุ่มต่าง ๆ เหล่านั้นก็จะปรับพฤติการรมของตนอย่างทันทีในทิศทางที่ทำให้การดำเนินนโยบายเศรษฐกิจของรัฐบาลหรือธนาคารกลางนั้นไม่ได้ผล กล่าคือไม่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในปริมาณผลผลิตและการจ้างงาน เพียงแต่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในระดับราคาและค่าจ้างเท่านั้น
1.5 เศรษฐศาสตร์จุลภาค และมหภาค
L. เศรษฐศาสตร์จุลภาค เป็นการศึกษาพฤติกรรมในทางเศรษฐกิจ เช่น การผลิต การบริโภคของส่วนย่อยของสังคม เช่นผู้ผลิตคนใดคนหนึ่ง ผู้บริโภคคนใดคนหนึ่ง เป็นต้นว่าจะผลิตและบริโภคอย่างไรจึงจะได้ประโยชน์สูงสุด
-5-

M. เศรษฐศาสตร์มหภาค เป็นการศึกษาถึงภาวะเศรษฐกิจส่วนรวมทั้งระบบเศรษฐกิจ เช่นการจ้าง
งาน รายได้ประชาชาติ
1.6 จุดมุ่งหมายในการศึกษาเศรษฐศาสตร์
1.   การเพิ่มขึ้นของผลิตภัณฑ์ประชาชาติ
ในทุกประเทศต่างก็ต้องการให้ประเทศของตน ผลิตสินค้าและบริการได้เพิ่มขึ้นโดยนำเอาทรัพยากรหรือปัจจัยการผลิตภายในประเทศหรือต่างประเทศ มาใช้ในการผลิตสินค้าและบริการ ทั้งนี้ เพื่อสนองความต้องการของประชาชนพลเมืองในประเทศ และที่เหลือให้ส่งออกไปจำหน่ายยังต่างประเทศ
2. การเพิ่มรายได้ให้แก่แรงงาน
เนื่องจากกำลังแรงงานในแต่ละประเทศมีความสำคัญต่อการผลิตสินค้า หรือเพิ่มผลิตภัณฑ์ของประเทศ เพราะการจ้างงาน เป็นการนำทรัพยากรแรงงานมาใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อการผลิตสินค้าและบริการ และยังทำให้แรงงานมีรายได้เพื่อยังชีพด้วย  แต่ถ้ากำลังแรงงานว่างลงหรือไม่ได้ใช้ไปในการผลิตสินค้าและบริการ จะทำให้ขาดรายได้ลงและส่งผลให้ประเทศมีผลิตภัณฑ์ลดลงด้วย
3. ความเสมอภาคทางเศรษฐกิจ
การได้รับบริการพื้นฐานทางเศรษฐกิจ นับว่าเป็นบริการขั้นพื้นฐาน ที่รัฐบาลจะให้แก่ประชาชนในประเทศ กล่าวคือ  บริการสาธารณูปโภค สาธารณูปการ เช่น ไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์ ฯลฯ ซึ่งจะทำให้ประชาชนในประเทศได้รับความเป็นธรรมด้วย
4. การมีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ
ถ้าภาวะเศรษฐกิจดำเนินไปอย่างราบรื่น ไม่ประสบปัญหาเศรษฐกิจผันผวนขึ้นซึ่งมีทั้งการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจภายในประเทศ เช่น การใช้นโยบายต่าง ๆ ที่ทำให้เศรษฐกิจดำเนินไป โดยไม่ประสบปัญหาภาวะเศรษฐกิจตกต่ำอย่างรุนแรง หรือ ภาวะเศรษฐกิจที่รุ่งเรืองจนเกิดเงินเฟ้อในอัตราสูง ส่วนการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจภายนอกประเทศ เช่น การใช้นโยบายที่ทำให้การลงทุนหรือการค้าระหว่างประเทศ อันจะไม่ก่อให้เกิดปัญหาด้านดุลการค้า
1.7 ตัวแปรทางเศรษฐศาสตร์มหาภาค
ที่สำคัญๆ ได้แก่ รายได้ประชาชาติ ผลิตภัณฑ์ประชาชาติ การจ้างงาน ภาวะเงินเฟ้อ อัตราดอกเบี้ย  และเศรษฐกิจระหว่างประเทศ เป็นต้น 
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นอกจากยังจำแนกตัวแปรอนๆ ได้ดังนี้
1. ตัวแปรอิสระ (Independent Variables)  
คือ ตัวแปรที่ไม่ขึ้นอยู่กับตัวแปรอื่น ๆ โดยตัวแปรชนิดนี้จะเกิดขึ้นอย่างอิสระ
2. ตัวแปรตาม (Dependent Variables) คือ ตัวแปรที่มีค่าเปลี่ยนแปลงไปตามตัวแปรอื่น ๆ เช่น เปลี่ยนแปลงไปตามตัวแปรอิสระ
1.8 วิธีการสร้างทฤษฎีและองค์ประกอบทฤษฎี       

N. การสร้างแบบจำลองเป็นที่นิยมมากในหมู่นักเศรษฐศาสตร์ เพื่อใช้ในการวิเคราะห์ปัญหาเศรษฐกิจ โดยมีวิธีการ ดังรูปต่อไปนี้






O. แบบจำลอง (Model)  เป็นรูปแบบจำลองสภาพที่เป็นจริง โดยการฉายภาพลักษณะที่สำคัญๆของเรื่องที่กำลังศึกษาที่ง่ายพอที่จะก่อให้เกิดความเข้าใจ แต่สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริงพอที่จะให้ผลสรุปที่มีนัยได้

   นักเศรษฐศาสตร์ใช้แบบจำลองในการอธิบายและวิเคราะห์กิจกรรมทางเศรษฐกิจ และในบางกรณีใช้พยากรณ์ปรากฎการณ์ทางเศรษฐกิจ อาทิเช่น กลุ่ม OPEC ได้ลดปริมาณการผลิตน้ำมัน จะมีผลกระทบอย่างไรต่อราคาน้ำมัน นักเศรษฐศาสตร์อาจใช้แบบจำลอง อุปสงค์และอุปทาน โดยรูปกราฟ เพื่อหาคำตอบ ดังนี้
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สรุป
Q                        S                     Excess Demand                    P






D คงเดิม
-

แบบจำลองเศรษฐกิจ ประกอบด้วยข้อความชุดหนึ่ง อาจเป็นข้อความที่เป็นร้อยแก้ว หรือเป็นสัญลักษณ์ในทางคณิตศาสตร์ หรือรูปกราฟ รวมทั้งข้อข้อความที่เป็นข้อสมมติ (หรือสิ่งที่กำหนดให้) และข้อความที่เป็นข้อเสนอแนะ (implications) หรือแสดงผลสรุป (deduction)  ข้อความเหล่านี้ พรรณาลักษณะสำคัญของเรื่องหรือกระบวนการ และแสดงความสัมพันธ์ซึ่งกันและกันระหว่างปัจจัยหรือตัวแปต่างๆในแบบจำลอง


Q. ข้อสมมติ หรือสิ่งที่กำหนดให้ (Assumption) จะช่วยให้เราสามารถจำกัดขอบเขตการพิจารณาแคบลงโดยเลือกเอาแต่ปัจจัยสำคัญๆ ที่มีบทบาทอย่างมากต่อเรื่องที่กำลังพิจารณาอยู่เท่านั้นมาพิจารณา อันจะเป็นผลช่วยให้การสรุปความหรือทฤษฎีเป็นไปได้ ข้อสมมติที่เรามักจะพบแบบจำลองโดยทั่วๆไป ก็คือ 
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“กำหนดให้สิ่งอื่นๆนอกเหนือจากที่กำลังพิจารณาอยู่ กำหนดให้คงที่ (ceteris paribus)” และ มนุษย์จะทำการอย่างมีเหตุผลทางเศรษฐกิจ (economic rationality) เป็นต้น
R. ทฤษฎี (Theory) หมายถึงคำอธิบายปรากฎการณ์ต่างๆที่เป็นเหตุเป็นผล เป็นที่ยอมรับโดย
ทั่วไปอย่างเป็นทางการ นอกจากนั้นยังสามารถนำไปใช้ในการพยากรณ์สถานการณ์ในอนาคต
1.9 วิธีการศึกษาวิเศรษฐศาสตร์
1.  การวิเคราะห์แบบ Deduction (วิธีนิรนัย)
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2. การวิเคราะห์แบบ Induction (วิธีอุปนัย)


1.10  เทคนิคและวิธีการที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาเศรษฐศาสตร์

1. เศรษฐศาสตร์ตามที่เป็นจริง (Positive Economics) หมายถึงเศรษฐศาสตร์ที่มุ่งอธิบายปรากฏการณ์ใดว่าคือ อะไร (What is) เกิดขึ้นได้อย่างไร มีปัจจัยอะไรเป็นตัวกำหนดบ้าง และเป็นการศึกษาแบบวิทยาศาสตร์ (Science) เช่น ถ้ารัฐบาลควบคุมโควต้าการผลิตสินค้า จะมีผลทำให้สินค้ามีราคาสูงขึ้น ดังนั้นการศึกษาเศรษฐศาสตร์ตามที่เป็นจริงจึงเป็นการศึกษาเพื่อมุ่งที่จะสร้างองค์ความรู้ให้เข้าใจปรากฎการณ์ต่างๆที่เกิดขึ้น และยังสามารถใช้ทำนาย (Predict) สภาพการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ถ้าอยู่ภายใต้สภาพแวดล้อมหรือเงื่อนไขอย่างเดียวกัน

2. เศรษฐศาสตร์ตามที่ควรจะเป็น (Normative Economics) หมายถึงเศรษฐศาสตร์ที่มุ่งแสวงหาคำตอบว่าอะไรเป็นสิ่งที่ดีแก่สังคม (What ought to be)    ผู้ศึกษาจึงต้องมีหลักเกณฑ์ในการตัดสินคุณค่าของ
ปรากฏการณ์ต่างๆว่าปรากฏการณ์ใดควรจะเกิดขึ้นหรือควรจะเลือกใช้ทางเลือกใด มาตรการใด หรือนโยบายใด เช่น รัฐบาลเห็นว่าอัตราแลกเปลี่ยนควรจะอยู่ที่ 45 บาท/ดอลล่าร์ เพราะจะทำให้การส่งออกได้มากขึ้น
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1.11 ความสัมพันธ์ทางเศรษฐศาสตร์มหาภาค
1. ความสัมพันธ์เชิงพฤติกรรม (Behavioral Relations)

เป็นความสัมพันธ์ซึ่งบ่งชี้ถึงพฤติกรรรมในทางเศรษฐกิจที่กำลังศึกษาอยู่เช่น


C  =  a + by  + E

โดยกำหนดให้  C  =  การบริโภค  (Consumption)

            Y  =  รายได้ (Income)

             E =   ตัวแปรสุ่ม (Random Variable)

a  และ  b =   พารามิเตอร์ (Parameters)

2. ความสัมพันธ์เชิงสถาบัน (Institutional Relations)

T  =   0.07S

โดยกำหนดมห้   T  =   Value added tax โดยอัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม  =  0.07
S  =   sales


จากสมการแสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างภาษีมูลค่าเพิ่มกับราคาขาย ความสัมพันธ์อันนี้กำหนดโดยกฎหมายซึ่งเป็นสถาบันสังคม
3. ความสัมพันธ์เชิงเทคนิค (Technical Relations)

ความสัมพันธ์ ซึ่งกำหนดโดยระดับเทคนิค เช่น สมการการผลิต (Production Function) 
p  =  CKXL1-X
โดยกำหนดให้    P  =  production

    
K  =  capital

L  =  labor

X  =  capital share

C  = a proportional factor 

4. ความสัมพันธ์เชิงนิยาม (Definitional Relations)

เป็นความสัมพันธ์ที่มีลักษณะเป็นเอกลักษณ์ (Identities)  คือ เท่ากันเสมอความสัมพันธ์เหล่านี้จะเป็นจริงเสมอไม่ว่าตัวแปรแต่ละตัวจะมีค่าเท่าใด
Y  =  C  +  I  + G

   
โดยกำหนดให้
Y  =  รายได้
C  =   การบริโภค
G  =   ค่าใช้จ่ายของรัฐบาล
I   =   การลงทุน
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1.12  Stock Variable ang Flow Variable



ในบางครั้งเกิดความยุ่งยากในการแก้ปัญหาเพราะผู้วิเคราะห์ไม่ทราบลักษณะของความแตกต่างของข้อมูล ข้อมูลมี 2 ลักษณะ ดังนี้


Stock Variable หมายถึง ตัวแปรที่แสดงจำนวนหนึ่งในขณะใดขณะหนึ่ง เช่น ณ 31 ธ.ค. 2542 มีจำนวนเงินฝากธนาคาร 60,000 ล้านบาท


Flow Variable หมายถึง ตัวแปรที่ถูกกำหนดอยู่ในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง เช่น จำนวนผลผลิตต่อเดือน คือ 1,000 ชิ้น เป็นต้น
1.13  Static and Comparative Static analysis


Static analysis คือ การวิเคราะห์สภาพนิ่ง เช่นการวิเคราะห์ ดุลยภาพ D = S เมื่อราคา = P0
แต่ถ้าวิเคราะห์ดุลยภาพ 2 จุดเปรียบเทียบกันเราเรียกว่า Comparative Static analysis หรือการวิเคราะห์สภาพนิ่งเปรียบเทียบ
ปัญหาเศรษฐกิจ
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How are Economic Models Expressed?





The quantity of in-line skates demanded

increases by 10,000 pairs when price decreases by $25

P = 100 - 2.5Q



 where

P = $ per pair

Q = thousands

       of pairs
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